编辑:邵山红 | 美编:赵菲 | 责校:李传富 | 组版:王春卉

神舟十一号载人飞船发射成功

习近平致电表示热烈祝贺 李克强刘云山在北京观看发射实况

10 月 17 日电神舟十 -号奔向天宫,我国载人航 天再启新程。北京时间 10 月 17 日 7 时 49 分, 执行 与<u>天宫二号交会对接任务</u> 的神舟十一号载人飞船,在 酒泉卫星发射中心发射升 空后准确进入预定轨道,顺 利将2名航天员送上太 空。正在印度出席金砖国 家领导人第八次会晤的中 共中央总书记、国家主席、 中央军委主席习近平第一 时间发来贺电。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强, 中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山 在北京观看飞船发射实况。

习近平在贺电中表示,欣闻神舟十一号载人 飞船发射成功,我谨向全体参研参试人员和航 天员们表示热烈的祝贺和诚挚的问候。

习近平指出,天宫二号和神舟十一号载人 行任务,将首次实现我国航天员中期在轨驻留, 开展一批体现国际科学前沿和高新技术发展方 向的空间科学与应用任务,标志着我国载人航 天工程取得了新的重大进展。

习近平强调,太空探索永无止境,航天攻关 任重道远。希望同志们大力弘扬载人航天精神, 精心做好后续各项工作,确保实现既定任务目 标,不断开创载人航天事业发展新局面,使中国 人探索太空的脚步迈得更大更远,为建设航天强 国作出新的贡献。

17日凌晨4时15分许,航天员出征仪式在

酒泉卫星发射中心问天阁举行。范长龙代表党 中央、国务院和中央军委,代表习近平总书记, 亲切看望了执行神舟十一号载人飞行任务的航 天员景海鹏、陈冬

航天员们郑重表示,服从命令,听从指挥, 沉着冷静,精心操作,圆满完成任务,请祖国和 人民放心。在送行人群的鼓掌欢呼声中航天员 们乘车前往发射场,进入飞船作发射前的准

发射场上,长征二号 F 遥十一运载火箭巍然 矗立、整装待发。

7时20分许,李克强、刘云山等来到中国载

人航天工程指挥中心观看飞船发射实况。 7时30分,随着一声"点火"口令,承载着神 舟十一号载人飞船的火箭,在巨大的轰鸣声中 冲天而起,飞向茫茫太空。

酒泉卫星发射中心指挥大厅现场的电子屏 幕上,显示出火箭和飞船运行的轨迹和参数,工

作人员密切监视各项数据,不时发出一道道指 扬声器里不断报告火箭和飞船的运行状态: 逃逸塔分离,助推器分离,整流罩分离,船箭分 离,飞船进入预定轨道,帆板展开,航天员飞行乘 组状态良好……

7时49分,载人航天工程总指挥张又侠宣 布:神舟十一号载人飞船发射取得圆满成功。酒 泉卫星发射中心指挥大厅和中国载人航天工程 指挥中心里一片欢腾。

范长龙宣读了习近平总书记发来的贺电。

在中国载人航天工程指挥中心观看飞船发

射实况的还有马凯、许其亮、杨晶、常万全等。 按照计划,神舟十一号载人飞船在轨飞行期 间将与天宫二号空间实验室交会对接。2名航天 员将进驻天宫二号空间实验室,并开展科学实验和技术试验。目前,在轨运行 30 多天的天宫 .号空间实验室已进入高度约 393 千米的近圆 对接轨道,等待神舟十一号载人飞船对接。

"神十一"飞船 三方面技术改进适应飞行

神舟十一号飞船进行了多项技术改进,以适应飞行任 务要求。

中国载人航天工程办公室副主任武平在 16 日上午召 开的神舟十-一号载人飞行任务新闻发布会上表示,神舟十 号飞船充分继承了神舟十号飞船的技术状态,主要功能 和技术指标保持不变。在此基础上,从满足本次任务要求, 进一步提高可靠性安全性,以及验证未来航天技术三个方 面,对神舟飞船进行了技术改进。

一是为满足本次任务要求,调整了轨道控制策略和飞行程序,使神舟十一号飞船能够适应本次任务交会对接轨 道和返回轨道高度由 343 公里提高到 393 公里的要求;优 化调整了货物装载布局方案,进一步提高了这次飞行任务 的随行运输能力。

是为进一步提高安全性可靠性,新配备了宽波束中 继通信终端设备,显著扩大了测控覆盖范围,提升了飞船 姿态快速变化时的天地通信保障能力,从而提高了航天员 的安全性和飞船的可靠性。

三是为验证未来航天技术,满足未来空间站交会测量设备长寿命使用要求,对神舟十一飞船的交会测量设备进 行了升级换代。

入轨后 2 天内与天宫二号对接

执行袖舟十一号任务的 2 名航天员计划在轨飞行 33 天,载人航天工程办公室副主任武平介绍,神舟十一号任 务的主要目的是为天宫二号空间实验室在轨运营提供人 员和物资天地往返运输服务,考核验证空间站运行轨道的 交会对接和载人飞船返回技术。

此外,神舟十一号还将与天宫二号空间实验室对接形 成组合体,进行航天员中期驻留,考核组合体对航天员生 活、工作和健康的保障能力,以及航天员执行飞行任务的

同时开展有人参与的航天医学实验、空间科学实验、在 轨维修等技术试验,以及科普活动。

参加任务的酒泉发射场、测控通信和着陆场等系统 与神舟十号飞行任务状态基本一致。为进一步提高安全 性、可靠性和适应本次飞行任务的具体要求,神舟十一号 飞船和长征二号F遥十一火箭分别进行了部分技术状态

神舟十一号飞船入轨后,2天内完成与天宫二号的自 动交会对接,形成组合体,航天员进驻天宫二号,组合体在 轨飞行30天。而这也将是我国迄今为止时间最长的一次 载人飞行。

组合体飞行 30 天后返回地面

其间,2 名航天员将按昭飞行手册,操作指南和地面指 令进行工作和生活,按计划开展有关科学实验。完成组合 体 30 天飞行后,神舟十一号撤离天宫二号,并于 1 天内返 回至着陆场,天宫二号转入独立运行模式。

武平表示,中国载人航天工程一贯重视加强国际交流 与合作,愿意与世界各国共同推动航天技术的进步和发展。 中国载人航天工程实施以来, 我国先后与多个国家的航天 机构和国际组织签署了多项合作协议,开展了务实合作。未 来空间站任务中,将以更加开放的姿态,在设备研制、空间 应用、航天员培养、联合飞行和航天医学等多个方面,积极开展国际间的交流与合作,分享中国载人航天发展成果。

2010年9月,中国政府批准实施我国载人空间站工 程,分为空间实验室任务和空间站任务两个阶段。空间站 阶段的主要任务是在2022年前后,建成由一个核心舱和两 个实验舱为基本构型的载人空间站,掌握近地空间长期载 人飞行技术,具备长期开展近地空间有人参与科学实验、 技术试验和综合开发利用太空资源能力。目前,已完成空间站方案设计和关键技术攻关,空间站各舱段、长征五号 B 运载火箭、有关试验载荷等各类飞行产品正在进行研制生 产和大型地面试验。

挺随意:近百种食物可选择 不寂寞:随时与地面音视频聊天

武平介绍,执行神舟十一号任务的2名航天员计划 在轨飞行33天,为保障他们健康生活、高效工作,在神舟 十号任务的基础上采取了升级措施。

首先在医监医保方面,飞行期间将综合利用医学询 问、基本生理指标检查、尿常规检测,以及心肺功能检查 等手段,定期实施健康状态评估;注重加强舱内微生物控 制,并配置了预防治疗药品和有关医疗器械,来确保飞行 期间航天员健康。

此外,本次任务首次建立起天地远程医疗支持系统, 通过天地协同会诊,解决航天员在轨"看病"问题。

失重生理效应防护方面,配备了防护装备和锻炼设 备,尽可能降低失重带来的不利影响。1

比如:使用套带,防护飞行初期出现的头胀、鼻塞等 不适反应;通过使用拉力器和自行车功量计锻炼、穿着企 鹅服工作,对心肺功能下降、肌肉萎缩和骨丢失等进行综 合防护

而在营养健康保障方面,此次任务进一步丰富了航 天食品的种类,配置了近百种航天食品,食谱周期达到5 天,膳食结构更加科学;航天食品包括主食、副食、即食、饮品、调味品和功能食品等六大类近百种,非常丰富。

同时还考虑了个性化需求,增强了感官接受性,前期经过了航天员的试吃,他们还是比较满意的。应该说,这 些食品可以满足航天员飞行期间的能量摄入和营养需

值得一提的是,针对本次任务在轨飞行时间长的特 点,将加大飞行期间对航天员的心理支持力度。在专业心 理医生支持、亲情交流、航天员团队沟通等基础上,进一 步完善了技术支持手段。比如:研制了基于虚拟现实技术的心理舒缓系统,改进了天地信息交流系统,航天员可以 随时和地面沟通信息、传递邮件,与亲朋好友进行音视频 交流,以此来缓解航天员的压力,保证航天员的心理健

一交会对接

天宫二号准备迎接"伙伴" 对接轨道高度提至 393 公里

据武平透露,神舟十一号飞船充分继承了神舟十 号飞船的技术状态,主要功能和技术指标保持不变。 在此基础上,从满足本次任务要求,进一步提高可靠 性安全性,以及验证后续空间站技术三个方面,对神 舟飞船进行了适应性改进。

具体来讲,主要包括为满足本次任务要求调整 了轨道控制策略和飞行程序, 使神舟十一号飞船能 够适应本次任务交会对接轨道和返回轨道高度由 343 公里提高到 393 公里的要求;优化调整了货物装 载布局方案,进一步提高了本次飞行任务随行运输

此外,为进一步提高可靠性,新配备了宽波束中 继通信终端设备,显著扩大了测控覆盖范围,提升了飞船姿态快速变化时的天地通信保障能力,从而提高 了航天员的安全性和航天器的可靠性。

同时,为验证未来航天技术,满足未来空间站交 会测量设备长寿命使用要求,对神舟十一飞船的交会 测量敏感设备进行了升级换代。

目前天宫二号已经在轨运行1个多月了,状态良 好,各分系统和设备工作正常。天宫二号入轨后,各应 用载荷设备陆续完成加电自检和初始状态设置等工 作,功能正常,工作稳定。

自9月22日开始,按计划开展了有关空间试验。 取得了阶段性成果。从目前获得的在轨测试数据和实 验数据看,这份"成绩单"还是比较理想的,符合我们 的预期。

武平介绍,目前天宫二号运行在高度393公里的 近圆对接轨道上,状态稳定,设备工作正常,推进剂等 消耗性资源充足,满足交会对接任务要求和航天员进 驻条件

航天员飞行乘组状态良好,发射前各项准备已基 本就绪。

看点 🔾 太空试验 首次开展医学超声检查 并进行香港获奖实验

据了解,神舟十一号任务飞行乘组由景海鹏和陈冬2名航天 员组成。

其中,景海鹏曾经执行过神舟七号、神舟九号飞行任务,具有 丰富的飞行经验,在本次任务中担任指令长;陈冬是我国选拔和培养的第二批航天员,经过长期刻苦训练,将在本次任务中实现 自己的飞天梦想。

任务中2名航天员互为备份,他们都具备飞船驾驶、组合体 管理、手动交会对接,以及故障情况下的应急处置能力。整个飞行 任务期间,他们将在轨完成飞行器操控、在轨试验、健康保障、生 活照料、科普及展示活动等生活和工作任务。

武平介绍,针对本次任务要求和特点,飞行期间航天员将实行每周6天、每天8小时的工作制,以及天地同步作息制度,"天 上的生活"无疑是亮点。

为提高航天员在轨生活工作期间的心肺功能,景海鹏、陈冬 两名航天员将在太空骑自行车。自行车位置固定,配备了束缚装 备,以防航天员飘起来,相关运动阻力瓦数都精心设计,航天员运 动时间半小时左右

航天员进驻天宫二号后,将开展多项有人参与的科学技术试 验,凸显了人在载人航天活动中的地位、作用和价值。

比如,首次开展我国航天飞行中的医学超声检查,可以实时 检测航天员心脏和血管等方面功能;他们将参与应用载荷技术试 验,更换空间材料制备样品,进行太空植物栽培试验等;还将开展 在轨维修试验,进行人机协同验证。

此外,神舟十一号与天宫二号组合体飞行期间,开展的科普 项目也很精彩。

比如,随神舟十一号飞船进入太空的,还有香港中学生太空 科技设计大赛的3个获奖项目,即"太空养蚕"、"双摆实验",以及 "水膜反应",航天员将在轨完成这些实验,帮助中小学生认识了 解微重力环境中事物的状态变化。

飞行任务期间,还将开展多项展示性的活动,比如"太空日记"、"家书载梦"、"挑战不可能"等。

/新华社、央视、法制晚报